

अमेरिकेत स्टाईक झालेल्या मराठीजनांनी मराठीचा वारसा पुढे चालू राहवा यासाठी तेथे मराठी शाळा स्थापन केल्या आहेत व तेथे आता १५०० मुले मराठी शिकतात. मराठी नाटके, सणही तेथे साजरे करतात.



विशेष प्रतिनिधी

Simon Says हा खेळ पूर्वी आमच्या मुलांना माहित होत असावा, पण आता त्यांना विद्यार्थी म्हणतो, हा खेळ माहित झाला आहे... विद्यार्थीमहासभेच्या जन्म, प्रकटझरणाच्या वर्ष असा २०-२० मिनिटांच्या छोट्या छोट्या नाटका व स्वरूपातून शिवाजी कला कक्षातूनही त्यांची ओळख पटली आहे... शिकवित गेल्या दोन दशकांमध्ये वनव्याख्या असलेल्या डॉ. विद्या जोशी यांचा योगदान, अमेरिकेतील विविध सहयोगी मराठी पाठकांच्या साप्ताहिक उपक्रमांच्या असा मराठी शाळा हा एक हळूहळूचा उपक्रम जोडता गेला आहे. भाषा हे संस्कृतीचे माध्यम असते, हे ज खोषारच्या मराठी शाळांमधून आता अधोरेखित होत आहे.

व्यवसाय व शिक्षणाने होमिओपॅथिक डॉक्टर असलेल्या विद्या जोशी शिक्षणाने मराठी शाळेची जोडवणूक केल्या आहेत. शिक्षणाने मराठी शाळेला गेल्याच वर्षी बीएमएम अधिवेशनाने पुरस्कार मिळाला होय. सध्या मार्चपुढी मुंबईत आलेल्या डॉ. विद्या जोशी यांनी अमेरिकेत विस्तारलेल्या मराठी शाळांच्या वटपुष्पाविषयी फार रोचक जशी माहिती सांगितली. विशेष म्हणजे अनेक राज्यातील मराठी शाळांना आठ परकीय भाषा शिक्षणाने अधिकृत दर्जा मिळाल्यामुळे विद्यार्थ्यांना खाद्यरहित पॅन्ड-ट्रेस कामकायाची संध झाली आहे. सहजिकच विद्यार्थी भाषा-संस्कृती शिक्षणाची वारी विद्यार्थ्यांच्या वैयक्तिक प्रगतीही लक्षधारी होत आहे.

आचारधर उतर अमेरिकेत लॉरेन, फ्रँच, मॅड्रीन या भाषांचा समावेश वट्टे लेव्हेन किंवा सेकंड लेव्हेन या

सदरात होत होत. अमेरिकेत माध्यमिक शाळा (हायस्कूल) आणि विद्यापीठात शिकण्याच्या मुलांचा या भाषेचे सेकंड लेव्हेन प्रॅक्टिस मिळते. अतिशयच अमेरिकेतील ५१ राज्यांपैकी बऱ्याच राज्यांमध्ये हिस्पॅनिकी, अफ्रीकन व भारतीय भाषांपैकी तेलुगू व तमिळ यांना अशी मान्यता प्राप्त झाली आहे. अमेरिकेत कुठूनकुठून मंडळाने 'एशियाभाषा मराठी भाषा शाळा' उपक्रम सुरू केले. त्यास आता १२ वर्षे पूर्ण होत आहेत. याएका तयार काही मराठी शाळांच्या शाखांनी राज्यातही देण्यात येणाऱ्या प्रमाणितपैकी प्रथम सुरू केले. अटलांटा येथील शाखेत

मराठी शाळा समितीच्या पदाधिकारी कोमल चौकर यांनी सांगितले, की २००९ मध्ये फ्लॉरिडावेल्या येथील बीएमएम २०२० विद्यार्थीपरिषदेत मराठी भाषा शिकवण्यासाठी बीएमएम मराठी शाळेच्या उपक्रमास मान्यता मिळाली. त्यासाठी वेळीच समिती स्थापन करण्यात आली. त्यात कॅनडामध्ये हा प्रथम प्रयत्न करणाऱ्या सुनंद दुमणे यांच्यासह काही मराठी भाषा जणकार होते. या सर्वानी मराठी भाषा जाणकार, आंतरराष्ट्रीय भाषा अभ्यासक्रम सुर्वी, फ्लॉरिडात महामंडळ आणि अनेक अनुभवी शिक्षकांच्या मदतीने बीएमएम मराठी

शिवाजी म्हणतो, शिकागोच्या शाळेत भेटा... अमेरिकेत बीएमएमच्या मराठी शाळा लोकप्रिय

२०१५ मध्ये जॉर्जिया राज्यातही प्रमाणित केले आहे. आता इथल्या विद्यार्थ्यांना मराठी शाळेचे अभ्यासक्रम पूर्ण केल्यावर हायस्कूलसाठी फॉरेन लेव्हेनजे क्रेडिट मिळते. २०१६ मध्ये शिकागो येथील शाखाना इलेक्ट्रॉनिक राज्यातही अशीच मान्यता मिळाली. यसाठी समिती शाळेची समिती, स्वयंसेवक व शिक्षक यांनी भरपूर परिश्रम घेतले. नुकतेच टॅम्पासा राज्यातील काही ठिकाणी हायस्कूलसाठी मराठी भाषेचे फॉरेन लेव्हेन क्रेडिट मिळाले. इतरही राज्यात असे प्रयत्न सुरू आहेत. अमेरिकेतील मराठी शिक्षणाच्या उपक्रमाविषयी बीएमएम

शाळेसाठी वित्तीय मराठी भाषा अभ्यासक्रम तयार केला. या अभ्यासक्रमाला भारतीय विद्यापीठ, पुणे यांची मान्यता मिळाली. बीएमएम आणि भारतीय विद्यापीठ, पुणे यांच्या उतर अमेरिकेत सर्वत्र एकत्रित मराठी शाळा उपक्रम सुरू करण्याबाबत करार झाला. बीएमएम मराठी शाळेने उतर अमेरिकेतील सात महासंघ मंडळात प्रयोगात्मक मराठी भाषा शाळा सुरू केल्या. २००९ मध्ये बनवलेला विस्तारीय मराठी भाषा अभ्यासक्रम २०१५ मध्ये पाच खरातर करण्यात आला. या अभ्यासक्रमानुसार आता प्रत्येक स्तर पर करण्यासाठी १२०

शैक्षणिक तास इतके मराठी भाषेचे शिक्षण आवश्यक आहे. डॉ. विद्या जोशी यांनी सांगितले, की या शाळांमध्ये हस्तरेखेत मराठी शिकवले जाते. शिवाजीमहासज, संत ज्ञानेश्वर अशा व्यक्तिरेखांविषयीची नाटके आम्ही बसवतो. त्या मुला-मुलींना त्यांनी साकारलेल्या पात्रांच्या नावेही कधीकधी ओळखले जाते. या हलक्याफुलक्या क्षणामुळे शाळेत येणे, हा मराठी मुलांसाठी आनंददायी ठरते. कॅनिस, गुड्री बनवणे, दिवाळीची आरास, विक्रमगालीपासून गणपतीची मुर्ती तसेच विटीवांदू, लग्नी, उभा खोळा, हुतुतू यासारखे खेळ, सुट्टीमसकान, योग, मल्लखांबाची प्रात्यक्षिके असे क्रीडाप्रकारही अंतर्भूत असतात. बीएमएम मराठी शाळा समिती वार्षिक दिवाळी अंकही प्रकाशित करते. मराठी भाषा हे आपली संस्कृती आपल्या मुलांपर्यंत पोहोचवण्याचे म्हत्वाचे साधन झाले आहे. परवी आमची मुले भारतात यायची, तेथे त्यांची भावंडे, अजनी-अजोबा व इतर नातलग यांच्याशी सवाद साधताना अडवणी याचच्या. आता भाषा आणि संस्कृती या दोहोंचा दुरास त्यांच्या मनात नसतो. आपल्या संस्कृतीची त्यांची लहानपणापासूनच ओळख झालेली असते. मराठी शाळा चालवणे हे मात्र अमेरिकन मराठीजनांसाठी मोठे परिश्रमाचे काम असते. शाळा ज्या इमारतीत वसते, त्याला अतिशयमनाचे प्रमाण्यत्र गरजेचे असते. काही वेळा जगा भाड्यावर घ्यायचा लागतात किंवा कम्युनिटी सेंटरमध्ये या शाळा चालवण्या जातात. या सगळ्यासाठी बांधिलकी बाळगून वेळ काढायचा लागतो. अनेक काळवंते हे खेगदान देत आहेत. त्यामुळेच आज १५०० विद्यार्थी मराठी शाळांमध्ये मराठी शिकत आहेत. लष्करच उतर अमेरिकेतील बीएमएम मराठी शाळांच्या सर्व शाळांतील विद्यार्थ्यांसाठी दोन दिवसांचे शिबीर आयोजित करण्याचा बीएमएमचा मानस आहे. सर्व ३६ मंडळांच्या शाखांना त्या राज्याचे प्रमाणन मिळावे, असा प्रयत्न सुरू आहे. तसेच, या राज्यामध्ये seal of bi-literacy मराठी भाषेला प्राप्त करावे व बीएमएम मराठी शाळांना स्वामिक विद्यापीठाची मान्यता मिळावी. यासाठी प्रयत्न सुरू आहेत. अमराठी संदर्भाना मराठी भाषा व संभाषण शिकवण्यासाठी अतिशयन मराठी शाळा सुरू करणाऱ्यांनी बीएमएमचा तावट आहे.